
 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 رشته عمران )نظارت( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  

 1401آزمون شهریورماه 

 :  1سوال 

 1گزینه صحیح:   46صفحه:  18-2-6- 12بند:    12مبحث 

 توضیحات:

 صحیح نیست. 1بازوی جرثقیل باید در حالت آزاد قرار گیرد، لذا گزینه  18-2-6-12طبق بند 

 

 :  2سوال 

 2گزینه صحیح:   30صفحه:  1- 8-4- 12بند:    12مبحث 

 توضیحات:
                            

 

 :  3سوال 

 3گزینه صحیح:   24و21صفحه:  1-3-12و  2-3- 12بند:    12مبحث 

 توضیحات:

       باشد. صحیح می  3گزینه مقررات ملی ساختمان،  12مبحث  1-2-3-12 بند  براساس 

 

 :  4سوال 

 2گزینه صحیح:   9صفحه:  7- 5-1- 12بند:    12مبحث 

 توضیحات:

       باشد. صحیح می  2گزینه مقررات ملی ساختمان،  12مبحث  7-5-1-12 بند  براساس 

 

 :  5سوال 

 4گزینه صحیح:   37صفحه:  3-4- 21بند:    21مبحث 

 توضیحات:

 : 21مبحث  2- 4-21و  1-4- 21براساس جدول 

 fdy=fy×SIF×DIF=400×1.15×1.2=552MPa = تنش تسلیم دینامیکی

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 رشته عمران )نظارت( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  

 1401آزمون شهریورماه 

 : 6سوال  

 3گزینه صحیح:   صفحه:   31ماده بند:  نظام مهندسی قانون 

 توضیحات:

       باشد.صحیح می  3گزینه  قانون نظام مهندسی و کنترل ساختمان،   31ماده  براساس 

 

 : 7سوال 

 1گزینه صحیح:   155صفحه:  24ماده   2تبصره بند:  قانون    33نامه اجرایی ماده آئین

 توضیحات:

  1قانون نظام مهندسی و کنترل ساختمان، گزینه    33نامه اجرایی ماده  آئین  24ماده    2تبصره  براساس  

       باشد.صحیح می 

 

 : 8سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   اصلاحی  101ماده بند:  قانون نظام مهندسی 

 توضیحات:

       باشد.صحیح می 2قانون نظام مهندسی و کنترل ساختمان، گزینه اصلاحی   101براساس ماده 

 

 :  9سوال 

 3گزینه صحیح:   71صفحه:  4-1- 3-10-5بند:    5مبحث 

 توضیحات:

       باشد. صحیح می  3، گزینه 71مقررات ملی ساختمان صفحه  5مبحث  4-1-3-10-5بند براساس 

 

 :  10سوال 

 2گزینه صحیح:   71صفحه:  4-1- 3-10-5بند:    5مبحث 

 توضیحات:

       باشد. صحیح می  2، گزینه 71مقررات ملی ساختمان صفحه  5مبحث  4-1-3-10-5براساس بند 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 رشته عمران )نظارت( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  

 1401آزمون شهریورماه 

 : 11سوال 

 1گزینه صحیح:   179صفحه:  1-13- 1-پبند:    5مبحث 

 توضیحات:

       باشد.صحیح می  1، گزینه  179مقررات ملی ساختمان صفحه   5مبحث 1-13-1پ  براساس بند 

 

 :  12سوال 

 4گزینه صحیح:   11صفحه:  1- 6-2-5بند:    5مبحث 

 توضیحات:

چسبانده ها فاصله باشد و نباید به هم نیاز است بین کیسه   .نیستصحیح    10-1- 6-2- 5براساس بند    4گزینه  

 شوند.

 

 :  13سوال 

 3گزینه صحیح:   33و  18،  15، 14 صفحه:  1-1-3-5بند:    5مبحث 

 توضیحات:

 صحیح است.  3مقررات ملی ساختمان، گزینه   5مبحث  1-1- 3-5براساس بند 

 

 :  14سوال 

 1گزینه صحیح:   28و 27،23،22صفحه:  1-4-5بند:    5مبحث 

 توضیحات:

 صحیح است.  1مقررات ملی ساختمان، گزینه  5مبحث  1- 4-5براساس بند 

 

 :  15سوال 

 4گزینه صحیح:   73صفحه:  5-1- 3-10-5بند:    5مبحث 

 توضیحات:

شود،  ، تعیین روانی به روش جریان اسلامپ انجام می هبرای بتن خودمتراکم شوند   5-1-3- 10-5طبق بند  

این نوع بتن تعیین و پایش روانی به روش اسلامپ موضوعیت ندارد و به جای آن باید  برای به عبارت دیگر 

 از روش جریان اسلامپ بهره گرفت. 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 رشته عمران )نظارت( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  

 1401آزمون شهریورماه 

 : 16سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   1- 2-1- 4-1-6پبند:  2800استاندارد  6پیوست 

 توضیحات:

صحیح    1متر و خیز درازمدت تیر باشد، لذا گزینه  میلی   25فاصله جداسازی دیوار از سقف باید بیشتر از  

 شرط لازم بوده و صحیح است.   1عبارت گزینه است. 

 

 : 17سوال 

 3گزینه صحیح:   14صفحه:  2- 3-2-6بند:    6مبحث 

 توضیحات:

 صحیح است.  3مقررات ملی ساختمان، گزینه   6مبحث  2-3- 2-6 براساس بند 

 

 : 18سوال 

 1گزینه صحیح:   53صفحه:  6-7-6بند:    6مبحث 

 توضیحات:

 در حالت اول )بام لغزنده( ضریب شیب برابر است با:  
∝0= 15°, ∝= 10° →∝<∝°→ Cs = 1  

 در حالت دوم )بام غیرلغزنده( ضریب شیب برابر است با:  
∝0= 45°, ∝= 10° →∝<∝°→ 𝐶𝑠 = 1  

 لذا در دو حالت یکسان و برابر یک است. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 رشته عمران )نظارت( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  

 1401آزمون شهریورماه 

 

 :  19سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   تحلیل سازه بند:    6مبحث 

 توضیحات:

کند.  ، بار دیوار از حالت متمرکز روی تیر مربوطه به حالت گسترده تغییر می  º90با چرخش دیوار به میزان 

 به عنوان وزن واحد طول دیوار(   q) با فرض 

M1=
(

4q

2
)×4

4
= 2q  )حالت اول(  

M2=
(

𝑞

2
) (4)2

8
= 𝑞 )حالت دوم(     

M1

M2
= 2 

 

 

است.    3گزینه   تیر صحیح  لنگر  در  دیوار  اثر چرخش  نظرگیری  در  تنها  منظور سوال  است  ذکر  به    لازم 

 بندی و ... در اینجا مطرح نیست. باشد و مواردی مانند بار معادل تیغه می 

 

 : 20سوال 

 4گزینه صحیح:   62صفحه:  4-8-6بند:    6مبحث 

 توضیحات:
R=0.01 (dn+ds)=0.01 ×(20+4×20)=1 kN/m2   

R=1000 Pa 

 

 :  21سوال 

 1گزینه صحیح:   31صفحه:  1-3-3-7بند:    7مبحث 

 توضیحات:

 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 رشته عمران )نظارت( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  

 1401آزمون شهریورماه 

 : 22سوال 

 2گزینه صحیح:   20صفحه:  7- 1-2-3-2-7بند:    7مبحث 

 توضیحات:

متر نفوذ به داخل سنگ نیاز است لذا عمق    3در صورت برخورد سنگ، حداقل    7-1-2- 3-2- 7طبق بند  

 متر خواهد بود.  (3+8)گمانه حداقل برابر 

 

 : 23سوال 

 2گزینه صحیح:   35صفحه:  11-6- 3-3-7بند:    7مبحث 

 توضیحات:

 صحیح است.  2گزینه   مقررات ملی ساختمان،  7مبحث  11- 6-3-3-7طبق بند 

 

 : 24سوال 

 4گزینه صحیح:   38صفحه:  4-7-3-7بند:    7مبحث 

 توضیحات:

 

 

 : 25سوال 

 2گزینه صحیح:   67صفحه:  2-8-2-4-8بند:    8مبحث 

 توضیحات:
∆= 0.007 ℎ𝑠 × 0.8 = 16.8𝑚𝑚 ~ 16mm 

 

 :  26سوال 

  حذف گزینه صحیح:  صفحه:   بند:  
 توضیحات:

 این سوال حذف شده است.

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 رشته عمران )نظارت( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  

 1401آزمون شهریورماه 

 :  27سوال 

 3گزینه صحیح:   71صفحه:  2-3-4-4-8بند:    8مبحث 

 توضیحات:

ℓ1 = 𝑚𝑎𝑥 {𝑑,
ℓ𝑛

16
} = 𝑚𝑎𝑥 {400,

6400

16
} = 400mm 

6.4-5=1.4 m                گاه: فاصله نقطه عطف از تکیه  

         1.4m+0.4m=1.8mگاه:فاصله میلگرد خمشی منفی از تکیه 

 

 :  28سوال 

 1گزینه صحیح:   31صفحه:  1-4-2-2-8بند:    8مبحث 

 توضیحات:

 غلط( 1باید باشد. )گزینه   %5جذب آب حداکثر مقررات ملی ساختمان   8مبحث  1- 4-2-2-8طبق بند 

 

 : 29سوال 

 4گزینه صحیح:   32صفحه:  2-4-2-8بند:    8مبحث 

 توضیحات:

 

 

 : 30سوال 

 1گزینه صحیح:   344صفحه:  5- 4-19-9بند:    9مبحث 

 توضیحات:

 

 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 رشته عمران )نظارت( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  

 1401آزمون شهریورماه 

 :  31سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   3-11-22-9بند:    9مبحث 

 توضیحات:

 : 3- 11- 22-9طبق بند 

میانگین  مقاومت    ≥ 𝑓𝑐
′          → 𝑓𝑐

′ ≤
22+26.5+27.5

3
= 25.3     → 𝑓𝑐

′ < 24.4 

مقاومت  حداقل   ≥ 0.9 𝑓𝑐
′    𝑓𝑐

′ ≤
22

0.9
= 24.4      

 

 

 : 32سوال 

 4گزینه صحیح:   485صفحه:  3- 3-12-22-9بند:    9مبحث 

 توضیحات:

 

 

 : 33سوال 

 3گزینه صحیح:   523صفحه:  2-1- 10-1پ-9بند:    9مبحث 

 توضیحات:

 

 

 : 34سوال 

 4گزینه صحیح:   69-68صفحه:  6- 8-4-9بند:    9مبحث 

 توضیحات:

 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 رشته عمران )نظارت( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  

 1401آزمون شهریورماه 

 : 35سوال 

 1گزینه صحیح:   488صفحه:  3-13-22-9بند:    9مبحث 

 توضیحات:

 

 

 :  36سوال 

 2گزینه صحیح:   407صفحه:  4-4- 9-20-9بند:    9مبحث 

 توضیحات:

 :4-4- 9-20-9با توجه به بند 

,min{450 𝑚𝑚 =عرض تیر
ℓ𝑛

20
} = 450 𝑚𝑚 

,min{300 𝑚𝑚 =فاصله دورگیرها 
450

2
} = 225 𝑚𝑚 

 

 :  37سوال 

 4گزینه صحیح:   211صفحه:  2- 7-11-9بند:    9مبحث 

 توضیحات:

 

 

 :  38سوال 

 3گزینه صحیح:   366-347صفحه:  1-2-4-21- 9و   3  -2-3-6-20-9بند:    9مبحث 

 توضیحات:

 داریم: 1-2-4-21-9است لذا طبق بند   Bچون وصله از نوع  

ℓ𝑑 1.3 = طول وصله پوششی  → 1.56 = 1.3ℓ𝑑 → ℓ𝑑 = 1.2𝑚 

1.25ℓ𝑑                                                              :3- 2-3-6- 20- 9از بند  ≤
ℓ𝑢

2
 → ℓ𝑢 ≥ 3m 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 رشته عمران )نظارت( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  

 1401آزمون شهریورماه 

 : 39سوال 

 2گزینه صحیح:   353صفحه:  2-1-2- 5-20-9بند:    9مبحث 

 توضیحات:

 نباید بیش از یک چهارم عرض مقطع ستون باشد. 2- 1-2-5- 20-9فاصله محور تیر و ستون طبق بند 

400-
bw

2
≤

800

4
→ bw ≥ 400mm 

 

 :  40سوال 

 3گزینه صحیح:   286صفحه:  2- 6-6-4- 10بند:    10مبحث 

 توضیحات:

 

 

 :  41سوال 

 2گزینه صحیح:   286صفحه:  1- 6-6-4- 10بند:    10مبحث 

 توضیحات:

 

 

 : 42سوال 

 1گزینه صحیح:   173صفحه:  8-10-9بند:  9مبحث 

 توضیحات:

برابر عرض آن باشد. گزینه    3.5متر باشد. ارتفاع تیرچه باید کمتر از  میلی   100عرضه تیرچه نباید کمتر از  

 کند.تمام ضوابط را رعایت می  1

 

 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 رشته عمران )نظارت( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  

 1401آزمون شهریورماه 

 : 43سوال 

 3گزینه صحیح:   471صفحه:  2-6-22-9بند:  9مبحث 

 توضیحات:

   :9مبحث   2- 6-22-9بند با توجه به 

y=30+12+
12

2
= 48mm 

d> 200𝑚𝑚  → رواداری  = 𝑚𝑖𝑛 {−13,
30

3
} = 10𝑚𝑚 

48-10=38mm 

48 + 13 = 61𝑚𝑚 

 

 :  44سوال 

 2گزینه صحیح:   288صفحه:  7-6-4- 10بند:    10مبحث 

 توضیحات:

 : 7-6- 4-10طبق بند 

}min = ناشاقولی به سمت داخل 
𝐿

1000
, 75} 

}min =  نما ناشاقولی به سمت 
𝐿

1000
, 50} 

برای ناشاقولی به سمت داخل قابل قبول و ناشاقولی به سمت خارج    mm 65با توجه به مورد فوق عدد  

 نامناسب است. 

 

 : 45سوال 

 3گزینه صحیح:   153صفحه:  3-2- 9-2- 10بند:    10مبحث 

 توضیحات:

   : 3-2- 9-2-10مطابق بند 

t+8≤ 𝑑 ≤ 𝑚𝑖𝑛{2.25𝑡, 𝑡 + 11} 

S1≥ 4𝑑 

S2≥ 4𝑑 

 صحیح نیست. 4و    1،2در گزینه  S2و   1Sها، با توجه به گزینه 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 رشته عمران )نظارت( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  

 1401آزمون شهریورماه 

 : 46سوال 

 4گزینه صحیح:   245صفحه:  3-13-3- 10بند:    10مبحث 

 توضیحات:

   :3-13-3-10مطابق بند 

Sh = min{
𝑑

2
, 3𝑏𝑏𝑓} = 𝑚𝑖𝑛 {

540

2
, 3 × 200} = 270mm 

 باشد: 7برای قاب خمشی ویژه نسبت طول به عمق تیر باید بیش از 

L

d
≥ 7 → L ≥ 7 × 540 = 3780mm 

 

 :  47سوال 

 1گزینه صحیح:   263صفحه:  5- 4-4- 10بند:    10مبحث 

 توضیحات:

 

 

 :  48سوال 

 4گزینه صحیح:   241صفحه:  1-13-3- 10بند:    10مبحث 

 توضیحات:

 

 

 : 49سوال 

 4گزینه صحیح:   26صفحه:  4- 2-2- 10بند:    10مبحث 

 توضیحات:

 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 رشته عمران )نظارت( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  

 1401آزمون شهریورماه 

 : 50سوال 

 1گزینه صحیح:   257صفحه:  2-4- 10بند:    10مبحث 

 توضیحات:

 :  10مبحث   2-4- 10طبق جدول  

چرخش 
2

3
≥8Dتنیده کردن دور برای پیش   L ≤ 12D → 

2

3
× 360 = 240°  

 

 :  51سوال 

 حذف گزینه صحیح:  صفحه:   بند:  

 توضیحات:

 این سوال حذف شده است.

 

 : 52سوال 

 3گزینه صحیح:   243صفحه:  2-13-3- 10بند:    10مبحث 

 توضیحات:

 

 

 : 53سوال 

 2گزینه صحیح:   250صفحه:  4-13-3- 10بند:    10مبحث 

 توضیحات:
𝐿

𝑑
≤ 9 →  𝑑 ≥

𝐿

9
=

7200

9
= 800mm 

 

 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 رشته عمران )نظارت( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  

 1401آزمون شهریورماه 

 : 54سوال 

 4گزینه صحیح:   51صفحه:  2-6-6- 11بند:    11مبحث 

 توضیحات:

 

 

 : 55سوال 

 3گزینه صحیح:   27صفحه:  2-4- 11بند:    11مبحث 

 توضیحات:

 

 

 :  56سوال 

 1گزینه صحیح:   37صفحه:  3- 9-5- 12بند:    12مبحث 

 توضیحات:

 

 

 :  57سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   1- 2-3- 22بند:  22مبحث 

 توضیحات:

 

 

 

 

 

 



 دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان 

 رشته عمران )نظارت( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه  

 1401آزمون شهریورماه 

 

 

 :  58سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  تحلیل و مقاومت

 توضیحات:

                                                                             برش در حالت اول در ستون موردنظر:
𝐹

4
=1V 

دارد. لذا با نصف کردن  معکوس  برش در حالت دوم: سختی خمشی ستون با توان سوم طول آن تناسب  

 شود. برابر می  8طول، سختی آن 

V2 = 
8𝐾

11𝐾
× 𝐹 →

𝑉2

𝑉1
=

8

11
1

4

=
32

11
 ~ 3 

 

 : 59سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   2-1- 19بند:    19مبحث 

 توضیحات:
 

 

 : 60سوال  

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  تحلیل و مقاومت

 توضیحات:
∑𝑀𝐵 = 0 → 120 × 2.5 − 15 × 8 × 1.5 − 𝑞 × 1.5 × 4.75 = 0 

𝑞 = 16.84 𝑘𝑁/𝑚 

 



 حسب درخواست داوطلبان (نظارت )رشته عمران های انجام شده در سوالات بررسی نتیجه 

 ( 1401)آزمون شهریور 

 نتیجه  سوال ردیف 

 اعتراض وارد نیست.بررسی شد و   7 1

 اعتراض وارد نیست.بررسی شد و   15 2

 اعتراض وارد نیست.بررسی شد و   16 3

 اعتراض وارد نیست.بررسی شد و   19 4

 .سوال حذف شده است  واعتراض وارد  بررسی شد و   26 5

 اعتراض وارد نیست.بررسی شد و   43 6

 اعتراض وارد نیست.بررسی شد و   47 7

 سوال حذف شده است.  واعتراض وارد  بررسی شد و   51 8

 اعتراض وارد نیست.بررسی شد و   57 9

 


